

暑期消费季，以“实”为底色的文旅答卷

□识途马

记者从2025年焦作市暑期文旅消费季新闻发布会上获悉，为激活暑期经济活力，满足游客多元化休闲旅游需求，我市从供需两端发力，推出一系列促消费举措、特色文旅活动和惠游政策，不断丰富产品供给，创新消费体验，推动我市文化和旅游消费持续繁荣。

(据《焦作晚报》)

暑气蒸腾的焦作，文旅市场掀起一场热烈而务实的浪潮。政府联合多部门推出八项促消费措施与系列文旅活动，摒弃空洞口号，精准对接民众需求，以真金白银和优质体验激发消费活力，务实作风值得点赞。

惠民政策，贵在一个“实”字。“一票游三日”政策，让国有A级景区首道门票三日有效，并鼓励非国有景区跟进。这一调整直击过往游客痛点，告别“赶场式”打卡，让“慢游焦作”成为现实。“一票游焦作”的联动减免，打破景区壁垒，实现云台山“流量”向全域“留量”的转化。工会经费可用于旅游年票等举措，将文旅消费融入日常福利，精准释放本地消费潜力。

创新供给，激活全链条消费动能。相关部门深知文旅消费不能只依赖门票经济，通过多举措打造“吃住行游购娱”完整生态。文博场馆延长开放、取消周一闭馆，图书馆、博物馆服务走进景区街区，让文化浸润旅途；

“焦作礼物”评选和会客厅建设，精心打磨“带走的记忆”，延伸消费链条。“体旅融合”是一大亮点，山水赛事、社区运动会、商圈赛场搭配消费券与精品线路，以运动热情点燃消费热潮。依托“北方民宿之都”，乡村旅游连片培育点位、串联活动，有效引流城市客群，促进城乡消费良性循环。

引客入焦，诚意满满且激励有力。对旅行社组织专列、包机等团队及境外游客的阶梯奖励，对大型活动引进的直接补助，展现出焦作敞开大门、广纳八方来客的开放胸怀与务实策略。真金白银的激励，有力撬动市场力量，做大客源规模。

从门票优惠到全链激活，从文化浸润到“体旅融合”，从城市到乡村，此次暑期文旅消费季布局，始终围绕“人”的真实体验与获得感。不喊空口号，倾听需求；不局限单景点，构建全域旅游；不空谈消费，以实惠和多元供给激发热情。

实用政策邂逅精心设计的体验，便捷服务搭配贴心安排，焦作这个夏天，属于每一位热爱生活的游客。这种以“实”为底色的文旅实践，不仅会点燃城市活力，更是在探索可持续、有温度的高质量发展之路。

怀川快论

有一说一

倾听群众呼声 升级改造直达民意

□雨辰

昔日，这个占地4公顷，在原市特种灯泡厂整体搬迁后遗留的旧址上兴建的游园，存在设施老化、植被退化、服务缺失等问题。去年年底以来，我市在五孔桥游园改造中，以弥补老城区基础设施短板、提升便民服务功能为核心，充分征求群众意见。

(据《焦作晚报》)

与市民生活息息相关的城市游园改造项目，通过充分征求群众的意见，既达到了对设施老化的城市游园提升改造的目标，又满足了周边群众对城市游园项目设置的需求，其背后是项目主导方工作思路和工作方式的转变，并用实际行动诠释了“以人民为中心”的发展理念。

项目主导方没有固守传统，而是拿出极大的工作热情“问需于民”，尽可能满足群众所需。通过调查走访的方式，项目主导方认真倾听群众呼声、深入了解群众所需，用积极的态度和科学审慎的方案来完成升级改造。游园建成后的效果立竿见影：在园区不同方位分别建设了太极广场、运动广场、舞蹈广场等6个小

型广场，给予不同健身需求的群众充分活动空间且互不干扰；打造内外两条运动环线，所采取的闭环式分割避免了意外发生，让健身活动安全无忧……在给广大群众交出一份满意答卷的同时，“以人为本”的工作实践在这里得到了生动反映。

抓住服务的本质，精准施策才能直达民意。不管是窗口服务单位，还是行业主管部门，中心工作最终都要汇集到“服务”这个目标上来。服务意识滞后、宗旨意识不强，不但会给工作带来困扰，还会让“理想与现实”产生较大偏差。一个城市游园的升级改造过程，成了演示服务意识到位与否的正面案例，说明闭门造车只会让工作远离“烟火气”，只有深入走访听民意才能更“接地气”，这是把需求摸清、把问题找准的最快渠道。“群众满意为根本评判标准”检验着服务成效，本次升级改造中“呼声变掌声”就是群众评判的直接表现，是对项目主导方最大的赞誉。

升级改造后的街心游园继续点缀着城市，同时也点亮了市民心中的满意灯牌。

适老化改造关乎老年人的幸福

□聆

随着社会老龄化程度的逐渐加剧，适老化产品、适老化改造成为不少人关注的焦点。近日，记者就大家关注较多的问题走访了我市一些养老机构、养老领域人士，让大家更为详细地了解适老化改造的相关情况。

(据《焦作晚报》)

适老化改造是指根据老年人的生理、心理和行为特点，对居住环境、公共设施、产品设计、服务流程等进行优化和调整，以提升老年人的安全性、便利性和舒适性，帮助他们更好地适应生活，实现独立生活或减轻照护负担。

那么，在当下，适老化改造的意义有多大呢？首先，为老年人提供安全保障，减少老年人跌倒、磕碰等意外风险。其次，给老年人提供生活便利，帮助行动不便的老年人自主完成日常活动。第三，为老年人提供心理关怀，增强老年人的社会参与感，减少孤独感。第四，减轻家庭负担，降低家庭或机构的照护压力。可以说，适老化改造关乎我国2.8亿老年

人的幸福。

试想一下，如果有老人的家庭能将家庭传统马桶改为智能马桶，增加起身扶手；公园步道上增设休息区，设置清晰的标识牌；在医院、银行等场所设置老年人优先窗口或人工服务通道等，那老年人感觉多么温馨啊！

适老化改造绝非简单的设施更新，而是衡量社会文明程度的重要标尺。在人口老龄化日益严峻的今天，这样的改造既体现了对生命尊严的守护，也彰显了代际之间的责任传承。适老化改造让长者能够有尊严地生活。这种关怀不是施舍，而是对生命历程的尊重，是对每个人终将面临的衰老境遇的提前关照。

适老化改造能折射出人类最珍贵的美德。当我们为今天的老人改造环境时，也在为明天的自己铺设道路。一个懂得尊重长者的社会，终将收获代际和谐的文明果实。适老化改造就像一面镜子，映照出社会对待生命的态度，检验着我们是否真正理解了“老吾老以及人之老”的文明真谛。

数智赋能背后的基层治理智慧

□木子

6月19日，中站区党建引领基层高效能治理调度中心收到了辖区网格员李俊彩的上报信息……一条信息、一张图，“有图有真相”，基层治理的“齿轮”开始运转。

(据《焦作日报》)

基层治理是国家治理的基石，是社会治理的“最后一公里”，也是党和政府联系群众的桥梁和纽带，直接关系到人民群众的获得感、幸福感和安全感。中站区党建引领基层高效能治理调度中心的“格局之变”，开创了“小事不出格、大事不出网、矛盾不上交、群众（企业）能满意”的基层治理局面，打通了服务群众（企业）的“最后一米”，一举成为河南省优秀案例。

一张网统揽数据、一屏幕掌控全城、一流程闭环管理、一队伍精准服务，形成“党建+网格+大数据”基层治理模式，在不断提升原动力、向心力、服务力中，跑出了数字化基层治理“加速度”，这便是中站区数智赋能、精准服务的“格局之变”。这背后，是中站区持续深化数字化改革、聚力打造数智思维“解码”基层治理的探索，更是推动“问需于民”的迭代跃升。

从智慧城市运营中心建成运行，到以群

众诉求“指”上直达、一办到底为目标的“中好办”上线运行，再到新增12项“一件事一次办”主题服务……中站区从难题到破局，从数字到数智，用基层治理一张蓝图绘到底的坚定，打开了提升效能的新格局，也解开了智慧治理的“新密码”。这背后，是该区不断摸索创新、自我提质升级，以主动作为推动基层治理更智慧的实践。

海量数据在调度中心实现统一整合，10余个智慧应用场景被开发，网格化管理地域无死角、村社全覆盖……“一张网”激活治理“一盘棋”，这背后，是2小时响应、3天内办结，数智赋能引领的效率之变，是该区“全心全意为人民服务”的责任和担当。不管是建立职业网格员队伍，还是吸纳各行各业人员共同参与网格治理，一系列举措背后是该区为民的初心使命。

在科技进步的今天，数字智慧在生活中渗透到方方面面。有了中站区这个优秀案例，相信其他地区定能在数智赋能的帮助下，让基层治理有“智”更有“质”，和谐美好的生活画卷定能在怀川大地徐徐铺展。

快人快语